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ГОЛЕМИТЕ 

ИЗОБРЕТАТЕЛИ 
 

 

Асен Христов Йорданов  

 

Български изобретател, инженер и авиатор.  

Основател на авиоинженерството в България и с 

принос в развитието на американската авиация.
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Асен Йорданов е роден във Враца на 2 септември  1896 г. Баща му, 

Христо Йорданов,  споделя, че като малък любимото занимание на неговия 

син Асен са хвърчилата. По цял ден той изработвал различни хвърчила и ги 

изпробвал. Самият Христо Йорданов е инженер-химик и воден от веруюто, че 

страстта към науката и към желанието да се лети се предава от баща на син, 

води сина си на различни технологични изложби по целия свят. Във Франция, 

Италия и Швейцария младия Асен попива най-новото от научните тенденции 

и с нестихващ интерес разглежда представяните макети на нови 

изобретения. Изпратен да учи в Гренобъл, Асен Йорданов прави малко 

отклонение към Париж и се записва в училището за пилоти на французина 

Луи Блерио. 

 
 

Луи Блерио 

 

Луи Блерио (1872–1936) е национален герой на Франция. Като пионер в 

създаването на самолети и като първия авиатор, преодолял пролива Ла 

Манш, през 1909 г. Блерио доказва, че самолетът е не само средство за 

атракция и развлечение, а ново непознато дотогава средство за транспорт. 

Военно-политическата обстановка на Балканите спира реализирането на 

детската мечта на Асен. През 1912 г. избухва Балканската война. Мобилизи-

рани са всички годни за военна служба мъже. Шестнадесетгодишният Асен 

Йорданов се записва доброволец и започва да служи като механик в 

Аеропланното отделение край Свиленград. Съдбата отново му отрежда да е 

близо до любимите си самолети! 
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Само след 3 години служенето на Асен Йорданов в Аеропланното 

отделение дава своите резултати. През месец август на 1915 година той 

демонстрира първият български самолет, наречен „Експрес―. И естествено за 

де се види кой е неговия създател самолетът носи и името „Йорданов-1―. 

 

 
 

Самолетът „Йорданов-1“ 
 

На 14 октомври 1915 г. Княжество България се включва в Първата 

световна война, като обявява война на Кралство Сърбия. Като част от 

състава на Авиационното училище в Божурище, Асен Йорданов също е 

изпратен на фронта. Поверен му е боен самолет. Макар че военните 

действия не са негова страст, Асен Йорданов се проявява като изключително 

смел във въздушните боеве. За проявено геройство в боевете над 

територията на днешна Република Северна Македония е награден с орден за 

храброст. 
 

 
 

Асен Йорданов с ордена за храброст 
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През месец ноември 1019 г. е подписан един от най-пагубните договори 

в цялата българска история, а именно Ньойският мирен договор между 

България и страните от Антантата, според който България не само губи 

своите Западни покрайнини (област, обхващаща територии около 

Босилеград, Цариброд и Струмица, както и няколко села в Кулско), но и няма 

право до има своя авиация. Самолетите са унищожени, а личният състав – 

уволнен. Това е черен период за Асен Йорданов – изобретателят, който иска 

да работи за развитието на Българската авиация. Следват най-тежките за 

него години. 

През 1921 г. Аероклубът на Съединените американски Щати обявяват 

конкурс за обиколка на Земята със самолет. Наградата за победителя е  

1 милиард долара. узнавайки за този конкурс, Асен Йорданов прави 

необходимите постъпки и успява да убеди българската държава в лицето на 

министър-председателя Александър Стамболийски в своите умения и 

възможността да спечели наградата. Правителството решава да подкрепи 

финансово неговото пътуване до Америка и му отпуска 6 хиляди долара, 

колкото е таксата за участие. Определен е и втори български авиатор - 

Гаврил Стоянов. 

Обаче поради липса на участници конкурсът не се  провежда. Асен 

Йорданов получава разрешение да остане на  територията на САЩ. Първите 

години са трудни – езикова бариера, работа на най-различни места. Изучил 

достатъчно езика, Асен Йорданов  постъпва като чертожник в конструкторски 

бюро на „Curtiss Aeroplane Company―. Скоро е назначен за главен  

конструктор. По късно става и летец-изпитател. 

Независимо от трудностите, Асен Йорданов успява да отделя време и 

средства за да продължи ученето си и завършва аероинженерство, химия, 

физика и радиоинженерство. 

През 1941 г. Асен Йорданов основава дружество „Jordanoff Aviation 

Company―, преименувано по-късно в „Jordanoff Corporation― и „Jordanoff 

Electronics―. Офисите му заемат четири етажа на сградата на „Медисън 

авеню― в Ню Йорк. Дейността на неговите фирми е в тясна връзка с военната 

отбрана на САЩ и в режим на висока секретност. 

Заедно със своята пряка работа като изследовател и конструктор, Асен 

Йорданов методично предава своите знания и умения на всеки, който 

споделя неговата страст към летенето. Издава повече от 10 практически 

ръководства, в които на достъпен език обяснява какви етапи преминава 

подготовката на един пилот и самолета му.  

Асен Йорданов е автор на многобройни трудове с практическа стойност, 

посветени на пилотирането и теоретичната подготовка на летците, 

включително за дневно и нощно пилотиране, наземна поддръжка,  
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радиоекипировка и метеорологични станции. Издадените в тираж над  

750 хиляди екземпляра негови книги стават настолни за летците и 

специалистите от самолетната промишленост 

Текстът в книгите на Асен Йорданов, които са преведени в много 

държави, включително и в СССР, е сбит, конкретен, с обикновен разговорен 

стили придружен с много илюстрации, включително и с комикси. Именно 

заради това те могат да се определят като визуално преподаване. 

Пoпyляpнocтта на Асен Йорданов нapacтвa, ĸoгaтo oтĸpивa aвиaциoннo 

yчилищe, което скоро се пpeвpъщa в нaй-aвтopитeтнaтa шĸoлa, ĸoятo 

пoдгoтвя пилoти зa гpaждaнcĸaтa aвиaция нa CAЩ. Той участва в 

конструирането и изпитването на няколко различни модела на самолетите 

"Боинг" и „Дъглас―, гордостта на американското авиоинженерство. 

 

   
 

        Boeing 254                                                      Douglas C-4 

 

След края на Втората световна война настъпва спад в дейността на 

Асен Йорданов. Той е пpинyдeн дa cпpe paбoтaтa cи в aвиaционната сфера и 

ce нacoчвa ĸъм нoви oблacти. През петдесетте година на ХХ век работи 

върху сигурността на автомобилите. Асен Йорданов е един от създателите на 

въздушната възглавница. 

 

    
 

Първата и съвременната въздушни възглавници за автомобили 
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Иновационната страст на Асен Йорданов създава прародителя на 

днешния телефонен секретар – aпapaтa „Джopдaфoн―.  
 

 
 

Реклама на апарата „Джордафон“ 

 

Бащата на българската авиация, създателят на първия български 

самолет и изобрететелят с голям принос в американското самолетостроене 

умира в Уайт Плейнс в близост до Ню Йорк на 19 октомври 1967 г. 

Световните информационни агенции c пpиcĸъpбиe cъoбщaвaт: „Aceн 

Йopдaнoв — пиoнep нa aвиaциятa, лeтeц-изтpeбитeл, aвиoĸoнcтpyĸтop нa 

„Бoинг― и „Дъглac―, пoчинa нa 71-гoдишнa възpacт.‖ 

Прахът на Асен Йорданов е разпръснат от самолет над Америка в знак 

напочит към делото му. 

Името на Асен Йорданов е вписано в Книгата на почетните граждани на 

Ню Йорк, портретът му се намира в „Залата на Славните― в нюйоркското 

летище „Ла Гуардия―, а в Националния Ер Спейс Музеум има негови вещи. 
 

 
 

НюЙоркското летище Ла Гуардия 
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Залата на самолетите в Националния аерокосмически музей 

във Вашингтон 

 

Видни aмepиĸaнcĸи aвиocпeциaлиcти пишат: „Дeвeтдeceт нa cтo oт 

пoзнaниятa cи пo aвиaция щaтcĸитe лeтци дължaт нa господин Джopдaнoф―. 

А първият човек, стъпил на Луната – американският астронавт Нийл 

Армстронг заявява, че е получил знанията си от учебниците на Йорданов. 

 

 
 

Нийл Армстронг на Луната – юли 1969 г. 

 

В София по пътя за летище „Васил Левски― има булевард „Асен 

Йорданов―. 
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Рецензия 

от акад. проф. д-р инж. Бойко Рангелов 

          

Идеята за създаване и функциониране на Креативен център 

е уникално и изключително постижение на съвременната мисъл 

за развитие и обогатяване на човешките възможности, за 

използване на пълния капацитет на обществото, за полезни и 

ефективни дейности по неговото усъвършенстване.  

Идеята е разработена на теоретично и практическо ниво, 

като достига до такива детайли, като функциониране на 

отделните звена на Центъра. Преди това, трябва да се подчертае 

стройното структуриране и ясните цели и задачи, които има 

подобен център – а именно, развитие и използване на различни 

(известни от древността до днес) и бъдещи форми (напр. 

изкуствен интелект) и методи за креативно индивидуално и 

колективно мислене. Както всяка стройна научно-

изследователска структура и предлаганият Център за креативно 

мислене, е предхождан от задълбочен анализ, за 

необходиместта от подобно звено. След демонстрацията, че 

страната е изпълнена с креативни личности и колективи, се 

поставя задачата, те да бъдат структурирани в Център, където 

да се използват всички форми в научното и образователно дело 

за постигането на високо качество и ефективност. Раждането на 

нови идеи протича непрекъснато, както на индивидуално, така и 

на обществено ниво. Канализрането и използването им за 

практически цели, е не по- маловажна задача и предлаганият 

Център, покрай другото има и точно такава функция. 

Разработката подхожда от общото към частното, като от 

философската идея за развитие на креативноста, се достига до 
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конкретни структури за функциониране. Това включва 

образование (защото на креативност, може да се обучава всеки, 

който има желание за това – ученици, студенти, хора с 

нестандартно мислене), представяне на идеята, нейната 

ректификация и се стига до прякото ѝ администриране и 

приложение в ежедневната практика на обществото. 

Липсата на подобно централизирано звено, за канализиране 

на креативността във всичките ѝ приложения – от техническите 

и технологични иновации, до такива, свързани с общественото 

и културно развитие на социума, показва, че попадението с 

предлагания Център за креативно мислене е изключително 

удачно.   

Деловата форма на описание на концепцията, представя в 

концентриран вид иновационни идеи, за организирано търсене 

на иновативни решения в различни аспекти. Това означава, че 

Концепцията за Креативен център е уникална. Тя е синтез от 

анализирани иновативни идеи. Те включват и практическия 

креативен опит на автора, акад. Георги Ламбаджиев, който е 

представен в Приложения. 

 Концепцията за Креативен център, демонстрира актуална 

алтернатива за навлизането на изкуствения интелект в живота 

на земната цивилизация. Тази алтернатива, има важен 

практически и психологически аспект, за укрепване на 

самочувствието на хората и за смисъла на техния живот. От 

друга страна, акцентирането върху значимостта на креативната 

продуктивност на човека, развива творческите му способности 

и може да осмисли цялостното съществуване на човечеството. 
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"Мислиш ли различно - развиваш,  

мислиш ли логично - поправяш,  

грешиш ли - се научаваш,  

но само съчетани, те водят до прогреса"    

Конфуций 

 

ОСНОВНИ ПРЕДПОСТАВКИ 

 ЗА КРЕАТИВНО РАЗВИТИЕ НА БЪЛГАРИЯ 

         

1. Актуална потребност 

       Най-важният икономически ресурс на 21 в. е креативността: 

o повишава конкуренцията между утвърдени 

индустрии  

o съкращава периода за разработване на нови продукти  

o запазва индивидуалното работно място на фона на 

ускорено автоматизирани стериотипни процеси  

o стимулира търсенето на иновативни продукти 

o решава уникални климатични, антитерористични и 

др. проблеми 

o конкурира решенията на изкуствения интелект. 

 

2. Национален креативен потенциал 

o Българските ученици (по-малко от 1/1000 част от 

младите хора на планетата) редовно вземат високи 

награди на международни конкурси по различни 

учебни дисциплини. 

o Младите български специалисти се издигат на 

ръководни длъжности във високотехнологични 

компании по цял свят. 

o Българските учени и изобретатели имат утвърдени          

приноси в техническото и технологичното развитие на  

                цивилизацията. 

o Извън институции и фирми България разполага с 

много талантливи генератори на идеи. 
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o Тези върхови постижения са солидна предпоставка за 

обединяване на усилията на националния интелект за 

решаване на стратегически важни проблеми. 
    

3. Национална стратегия 

Проектът за Център за креативност е в съответствие с 

Националната стратегия за младежта (2021-2030). Тази 

стратегия е утвърдена с чл. 4, ал. 1 от Закона за младежта и има 

за цел да определи дългосрочните цели и приоритети на 

държавната политика на Република България за младежта за 

срок от 10 години в съответствие с Решение № 530 от 

22.07.2021г. на Министерския съвет и с Решение № 401 от 

22.07.2022 г. в следните аспекти: 

o Приоритет 1: насърчаване на неформалното обучение 

o Приоритет 7: насърчаване на културата и творчеството 

сред младите. 

Приоритетът на Ключова област 2 „Младежки инициативи 

и кампании“ е насочен към намиране на решения от социален, 

екологичен и др. характер чрез иновативни и креативни 

комуникационни методи за реализация. Инициативите или 

кампаниите следва да имат информативен и образователен 

характер, да са постигнати с атрактивни методи, имащи за цел 

насочване, респективно задаване на посока към определени 

действия.  
 

      4. Аналог 

      Международният център за изследвания на творчеството е 

уникална учебна единица в Бъфало и в Държавния университет 

на Ню Йорк. От 1967 г. той обучава студенти, групи, екипи и 

организации. 
 

      5. Заключение: Креативното развитие на България изисква 

национален приоритет. Може да се създаде Креативен център 

към водещ университет, който да осъществява креативно 

обучение като свободно избираема дисциплина, паралелно с 

изследователска и приложна дейност.  
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МИСИЯ НА КРЕАТИВНИЯ ЦЕНТЪР 

 

1. Креативният център е средство за: 
 

o повишане на нивото на националната икономика 

o повишане на нивото на защита от климатичните 

проблеми 

o повишане на нивото на националната сигурност 

o стимулиране и всестранно мобилизирането на 

националния потенциал 

o представяне на престижен модел за създаване на 

подобни креативни центрове в ЕС. 
 

         2. Обществената значимост на Креативния център 

постепенно ще го превърне в престижен фактор за 

персонална социална реализация за: 
 

o повишаване на психическата устойчивост срещу стрес 

o утвърждаване на ценностна система на човека, 

противопоставяна на пиянство, наркомания, 

самоубийства и други 

o намаляване на вероятността за безработица  

o целенасочен и здравословен начин на живот 

o стимулиране на личната инициатива 

o повишаване на качеството на живот. 
 

3. Основни методологични предпоставки за постигане на 

посочените в т.1 цели: 
 

o разработване на методология на креативно търсене на 

решение 

o теоретично моделиране на креативни процеси и 

тяхното компютърно симулиране 

o теоретично моделиране в гранични  области  на  

познанието. 
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4. Основни конкретни практически цели на Креативния 

център: 

o създаване на компютърни програми за ускорено 

намиране на иновационни решения  

o синтез на принципно нови софтуерни продукти в 

областта  

    на системи за изкуствен интелект 

o създаване на нови интелектуални инструменти за   

    стимулиране на персонална и на групова креативност 

o стимулиране на креативните способности на експерти- 

    новатори чрез обучение и текуща настройка 

o повишаване на креативната квалификация на настоящи 

и бъдещи учители за креативно модулиране на 

предлаганото от тях учебно съдържание  - с цел 

повишаване на интереса към него на ученици при 

подготовката им за търсене на нестандартни решения 

на проблемни ситуации 

o повишаване на креативната квалификация на 

талантливи  

генератори на идеи от Креативния център с цел 

решаване на сложни институционални, общински, 

фирмени (технически, технологични, методични, 

организационни и други) проблеми. 
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Новини от света на бизнеса  
и интелектуалната  

собственост 
 

Стъкларският завод в Плевен финализира 

мащабна инвестиция и открива нови 150 

работни места 

Приоритетният проект, който включва внедряване на иновативна пещ от 
най-ново поколение, е сертифициран по Закона за насърчаване на 

инвестициите 
 

Стъкларският завод в Плевен „Рубин― финализира своя мащабна 
инвестиция, която открива нови 150 работни места. На официална церемония 
беше запалена иновативна ванна пещ 3 от най-ново поколение. Проектът е 
сертифициран от Министерството на иновациите и растежа като приоритетен 
по Закона за насърчаване на инвестициите (ЗНИ). 
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https://www.mig.government.bg/vsichki-novini/staklarskiyat-zavod-v-pleven-finalizira-masthabna-investicziya-i-otkriva-novi-150-rabotni-mesta/
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„Северна България показва капацитет за развитие и модернизация на 

бизнеса и среща подкрепа в лицето на държавата. Откриването на нови 

високотехнологични мощности в Плевен е от особено значение за целия 

регион―, каза зам.-министърът на иновациите и растежа Красимир Якимов по 

време на откриването. „С реализацията на третия етап от цялостната 

инвестиционна програма за модернизация на предприятието, се показва, че 

заводите в страната стават все по-иновативни, технологични и 

конкурентоспособни―, посочи още той. 

 

 
 

Якимов подчерта, че МИР работи активно за развитието на българската 

индустрия и нейния високотехнологичен подем, фокусиран върху устойчив 

растеж. Той поздрави инвеститорите за това, че заедно с разширяването на 

производството, те целят да намалят вредните емисии, като спазват най-

високите екологични стандарти. 

„Всички инвестиции, които компанията е направила досега, я 

утвърждават като ключов фактор за икономическото развитие на региона―, 

каза още зам.-министърът и припомни, че тя е получила досега три 

сертификата по ЗНИ. 

Пред присъстващите на церемонията той добави още, че 

Министерството на иновациите и растежа е подкрепило над 150 фирми в 

област Плевен с над 27 млн. лв. по линия на Плана за възстановяване и 

устойчивост (ПВУ) и европрограма „Конкурентоспособност―. Компаниите са 

финансирани за разработване и внедряване на иновации, технологична 

модернизация, внедряване на информационни и комуникационни технологии, 

изграждане на ВЕИ за собствено потребление и преход към кръгова 

икономика. 

18 
 



 

 

В заключение той поздрави ръководството и служителите по случай  

60-годишнината на завода. 

 

 
 

На събитието присъстваха още кметът Валентин Христов, 

изпълнителният директор на Българската агенция на инвестиции Мила 

Ненова, представители на Министерството и водещи германски партньори на 

компанията от стъкларската индустрия. 
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Откриването на ванна пещ № 3 за производство на стъкло е 

резултат от реализацията на третия етап от цялостната 

инвестиционна програма за модернизация на предприятието. 

Инвестицията, която е на стойност над 140 млн. лв., 

е осъществена в партньорство с водещи германски компании в 

стъкларския сектор. Със завършването на този проект, 

предприятието утвърждава своята роля като ключов фактор за 

икономическото развитие на Северна България, осигуряващ 

заетост за над 600 души. 

 

 

Източник: Министерство на иновациите и растежа 
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* * * 
 

Български компании имат потенциал 
да са водещи в производството  

на дронове 
 

 

Вицепремиерът и министър на иновациите и растежа Томислав 

Дончев посети компания от отбранителната индустрия в Самоков и се 

запозна с разработките й в областта на високите технологии. 

Българските компании имат потенциал да бъдат водещи в антидрон 

системите,  дроновете и радиоелектронната защита. Това е изключителна 

възможност за развитие на индустрията, стана ясно по време на среща на 

вицепремиера и министър на иновациите и растежа Томислав Дончев с 

ръководството на компанията от отбранителната индустрия „Самел 90― в 

Самоков. 
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Вицепремиерът обсъди с изпълнителния директор инж. Петър Георгиев 

възможностите за засилено участие на българската индустрия в 

стратегически отбранителни проекти. Акцент в разговора беше поставен 

върху възможностите на родни компании да бъдат водещи в производството 

на радиосмутители, тактически дронове и системи за противодействие на 

безпилотни апарати. 

По време на срещата беше подчертана необходимостта българските 

компании да бъдат в основата на бъдещи големи поръчки за нуждите на 

армията, тъй като генерират добавена стойност в страната – чрез заетост, 

данъци и инвестиции в развитие. 

Обсъдена беше и идеята на компанията да кандидатства за сертификат 

„Клас А― по Закона за насърчаване на инвестициите, което би улеснило 

реализацията на нови проекти с висок икономически и технологичен ефект. 

На срещата присъства и зам.-министърът на иновациите и растежа Мартин 

Дановски. 

 

 
 

По време на посещението във военния завод Дончев се запозна на 

място и с технологичните възможности и експортния му потенциал. От 

предприятието представиха свои разработки, сред които преносими и 

мобилни системи за радиоелектронна защита, антидрон технологии, дронове 

камикадзе с изцяло собствен софтуер и др. 

 „Самел 90“ е доставчик на специализирана техника за над 30 държави. 

Технологиите, разработени в Самоков, се използват и в хуманитарни 

мисии. Компанията разработва, произвежда и доставя различни видове 

безпилотни дронове за наблюдение, охрана и спасителни мисии и др.  

 

Източник: Министерство на иновациите и растежа 
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Предстоящи събития 
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The International Invention Innovation Competition in Canada, iCAN 

International Invention Innovation Competition in Canada, iCAN organized  

by the Toronto International Society of Innovation and Advanced Skills (TISIAS), 

 locally supported by Innovation Initiative Co-operative Inc., and globally supported 

 by the International Federation of Inventors’ Associations (IFIA). 

Join to the IFIA Event at 

The 9th International Invention Innovation Competition in Canada, iCAN 

Dear colleagues, 

We cordially invite you and your organization to participate in the 9th International 

Invention Innovation Competition in Canada, iCAN 2025 proudly organized 

by the Toronto International Society of Innovation & Advanced Skills (TISIAS), 

locally supported by Innovation Initiative Co-operative Inc. “The Inventors Circle” 

and globally supported by the International Federation of Inventors’ Associations (IFIA) 

with media coverage by INVENTOR SOUND™ and Patent Invention Magazine. 
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* * * 
 

iENA 2025 
 

Preparations for iENA 2025 (November 13 in Nuremberg) are in full 
swing - and we would like to cordially invite you to organize a collective 

to participate in the international inventors' fair again this year. 
 

Take advantage of our attractive collective and early bird offers and 
secure the best conditions for yourself and your participating exhibitors 

in the modern Exhibition Hall 3C! 
 

A joint appearance as a collective offers numerous advantages: 
- Bundling of visibility and reach 

- Special conditions for collective participants 
- Central support 

- Strengthening of regional or thematic networks 
 

iENA 2025 once again offers a unique platform for innovation, 
networking, and international contacts ? we look forward to seeing you 

there again. 
 

You can find the registration documents here: 
https://www.iena.de/fileadmin/user_upload/iena/2025/pdf/aussteller/25I

E_Application.pdf 
 

We are always available to answer individual questions or provide 
support with collective planning. 

 
We look forward to a strong joint presence at iENA 2025! 

 
iENA team 
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Фондация ЕВРИКА подкрепя проекти на талантливи 

български деца и младежи в областта на науката, 

техниката и предприемачеството, насърчава обучението и 

специализацията, стимулира разширяването на 

младежкото международно научно и техническо 

сътрудничество, подкрепя младите изобретатели, учени и 

предприемачи, участва в разпространяването на научни, 

технически и икономически знания. 

 

София 1000, бул.―Патриарх Евтимий― №1 

телефони: (3592) 981-51-81, 981-54-83, 981-37-99 

факс: (3592) 981-54-83 

e-mail: office@evrika.org 
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         ИНСТИТУТ ЗА ИНОВАЦИИ  

 
ИЗСЛЕДОВАТЕЛ 

  

 
 

ISSN 1311-9443                                         Format A4      

 

       Списание “ИЗСЛЕДОВАТЕЛ“ включва изследвания, модели, 

концепции, идеи и прогнози в областта на еволюцията, поведението, 

творческите процеси и структурата на системите, т.е. креативни аспекти 

на всяко знание. 

Списание “ИЗСЛЕДОВАТЕЛ“ се издава от 2001 г. То е издание на 

Българска Академия на Науките и Изкуствата. Включва статии и на 

автори извън Академията, които желаят да популяризират своите 

нетрадиционни концепции и иновации или да запазят авторските си 

права върху интелектуални продукти чрез представяне на тяхното 

описание в престижни световни библиотеки. 

Желаещите да публикуват свои текстове или илюстрации в 

сборника е необходимо да ги изпратят на научния редактор акад. проф. 

д-р инж. Георги Ламбаджиев (georgilam@abv.bg).  

Всеки автор, публикувал свои статии в списание 

“ИЗСЛЕДОВАТЕЛ“ получава електронен екземпляр на съответния брой 

на списанието. 
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Единственото издание у нас, в което може да намерите  
оригинални научни и приложни материали  

в областта на 
 

АВИАЦИОННАТА И КОСМИЧЕСКАТА НАУКА И ПРАКТИКА 
 

е списание 

 

 

 

издание на 
 

ИНСТИТУТ ЗА КОСМИЧЕСКИ ИЗСЛЕДВАНИЯ И ТЕХНОЛОГИИ 

при 

БЪЛГАРСКА АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ 

 

e-mail: journal@space.bas.bg 

http://journal.space.bas.bg/ 

Facebook:  Aerospace research in Bulgaria 
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Съюзът на Изобретателите в България (СИБ) е сдружение 

с нестопанска цел в частна полза на изобретатели, патентни специалисти, 
селекционери и новатори от всички области на науката и техниката 

и функционира на принципите на доброволно членство, самоуправление 
и демократичност в съответствие със Закона за юридическите лица 

с нестопанска цел. 
 

 

 

         СИБ е член на: 
 
 
 

            Федерацията на научно-техническите съюзи 
        в България (ФНТС) 

 
 

 

            Международната федерация на асоциациите 
         на изобретателите (IFIA) 

 

 

 

 

 

 

 

41 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

42 

 

 


